
湖外院字〔2019〕35号

湖南外国语职业学院

关于促进教风、学风建设的若干决定

为切实加强校风建设，营造良好学习氛围，提高我校人才

培养质量，根据《校风专项整治行动方案》的整体要求，结合

目前的实际情况，特作出如下决定：

一、教务处须将教师课堂管理情况纳入常规教学检查和考

核，教学检查具体涉及：

1. 教师须言行举止文明，上课精神饱满，注重传播正能

量，不散布与党和国家利益相悖的言论。

2. 教师须注意仪容仪表，提倡女数师化淡妆进教室，着装

干静整洁，不穿破洞衣裤、短裤、背心、拖鞋等进入课堂，教

师携带的包等物品要放入窗台处，须保持讲台干净整洁 。

3.教师上课提前 10分钟进入教师做课前准备，上课须做到

四带（教案、教材、课程标准、学生成绩登记册），充分做好

课前文案准备。

4. 教师每堂课都须对学生到课情况进行登记，学生迟到、

旷课、早退情况须按照有关要求纳入课程考核。



5. 教师对学生违反课堂纪律的行为(如睡觉、讲话、听音

乐、吃零食、喝饮料、看与课堂无关的书籍、损坏设备等)要严

加管控，及时制止并批评教育。

6. 教师要注重教学方法，加强师生互动。课堂教学视频和

微课视频应紧扣课程知识点，每次视频放控制在 10分钟以内；

严禁完全对着 PPT、教案、书本进行诵读上课。

7. 教师下课后应检查并及时关闭教学仪器设备，擦干净黑

板。每次课后提醒学生将教室垃圾清理干净，爱护教学仪器设

备，保持教室整浩干净。

8. 教师要严守教学纪律，不得迟到早退，不得擅自变更教

学任务，不得私自调停课或请人代课。

二、通过教务系统开展有全体学生参与的期中、期末课程

体验问卷（附件 1），并将此结果作为考核教师和课程的重要

依据之一。

三、贯彻落实《湖南外国语职业学院听课制度》（附件

2）。并将参与听课情况作为教师和干部学期工作绩效考核的重

要指标之一。

四、教务部门根据现有情况，开辟信息渠道及时向学生发

布无课教室、自习室、阅览室以及使用时段，保障学生有充足

的学习场所。

五、学生宿舍周日—周四晚 11:00 前熄灯。在智能化供电

系统完善之前，学生工作系统应下功夫规范学生晚间就寝时

间，督促学生养成良好的生活习惯，确保学生充足的精力上课

和自习。

六、任何人不得在课堂教学进行中抽调学生做其他事情，



特殊情况需要，必须经二级学院院长和主管校长两级批准。

七、无论是本校或外来人员在教学进行中不得在教学楼附

近（特别是教学楼走廊）高声喧哗、脚步声过大或者从事其他

影响课堂教学的施工等活动。

八、监察处负责每天在监控中心对各二级学院班级到课情

况，课堂教学情况进行抽查，以周为单位汇总数据，作为考核

二级学院的依据。到课率计算方法与等级评定公式为：到课率

=实到人数/应到人数×100%。

九、各二级学院组织专人在本学院办公室（原则上除监察

处外任何人不得以任何理由在教学进行中进入课堂）查看教室

监控，检查本学院各班到课情况并汇总数据，各二级学院的检

查结果作为辅导员月度考核的依据。

十、学生会学习部负责早晚自习的检查，学生工作处每周

向二级学院通报情况，二级学院须将相关数据纳入辅导员月度

考核。

十一、学生工作处、校团委要把学风建设作为工作重点，

在社团发展、学习型宿舍建设、学科知识与技能竞赛等方面发

力，构建学风建设的长效机制。

附件：1.课程体验问卷

2.湖南外国语职业学院课堂教学考核评价表



附件 1：

课程体验问卷

评价号 一级指标 评价内容

1 良好的教学
老师会花很多时间评价我的学

习。

2 良好的教学
老师通常会在学习过程中给予我

有帮助的反馈。

3 良好的教学 老师激励我尽可能做到最好。

4 良好的教学 老师努力地使课程变得有趣。

5 良好的教学
老师在课程之初就明确了他对学

生的期望和考核方式。

6 学习共同体
在课程学习中，老师能够听取我

的想法和建议。

7 学习共同体
在这门课程中，我能体会到与大

家共同面对学习，一起进步。

8 合适的作业量 我认为这门课的考核方式适宜。

9 合适的作业量
我每次课前都要完成上节课明确

布置的预习任务。

10 课程满意度 我发现这门课程能激励我学习。

11 课程满意度

总体来讲，我认为这门课程是有

价值的，我愿意向今后的学生推

荐此课。

12 智能激发
在这门课程中我学会了通过自信

地交流去了解他人的想法。

13 智能激发
这门课程帮助我提高了解决问题

的能力。



附件 2：

湖南外国语职业学院课堂教学考核评价表
授课教师 授课班级 授课地点

课程名称

听课时间 年 月 日 第____周 星期____ 第____节

学生应到人数 学生实到人数

评价

项目

权

重
评价标准 评分

教学

态度
10

1.课前准备充分、态度亲切，耐心细致，教书育人；

2.授课认真，治学严谨，按时上课，不迟到、不早退、不提前下课，不

拖堂；

3.严格维护课堂纪律，坚持学生出勤登记。

教学

能力
20

1.外语课坚持用外语授课，非外语课中文授课必须用普通话教学，尽量

做到用外语授课，语速适当，语言有感染力，启发性强；

2.能熟练运用希沃等多媒体设备进行教学；

3.能有效管控课堂；

4.以专业知识为载体，加强学生思想政治教育；

5.板书工整。

教学

内容
20

1.教学内容和教学计划、教学标准要求相符；

2.教学目的明确，思路清晰，重点突出；

3.教学内容科学合理，信息量大，理论联系实际，能组织学生在课堂上

开展应用、分析、创造等高阶学习；

4.注重学生能力培养，引导学生学会学习，督促定期进行学习回顾，自

主寻找学习资源；

5.充分挖掘“课程思政”元素，学习能力强的学生乐于助人，学习困难的

学生愿意努力并能得到帮助。



教学

方法
20

1.遵照学生的认知规律进行启发式教学，方法多样,因材施教，不照本

宣科，不搞满堂灌；

2.突出师生互动，善于引导学生自主学习、互助学习；

3.突出学生的主体地位，不断改进教学方法；

4.课前课堂课后结合教学，课上、课下学习整体设计；

5.教学过程结构自然流畅，节奏不拖沓，组织合理。

教学

反馈
10

1.及时对学生的学习成果给予具体细致的反馈评价。

2.采用不同的形式来检查学习成果，并说明各种检查形式的作用。

3.利用学生反馈来进一步改进教学。

教学

效果
20

1.课堂气氛活跃，学生有兴趣，能促使学生体验和反思；

2.课堂秩序良好，学生到课率高，学风好；

3.学生能掌握课程的核心知识点，教学预期目标达成。

综合

评价

总分

等级

教学

资料

课程标准：有 □；无 □ 学生考勤册：有 □；无 □

教案与课件：有 □；无 □ 教 材：有 □；无 □

注：综合评价时，总分在 90分以上为优秀，80~89为良好，70~79为中等，60~69为及格，

0~59为不及格。原则上，期望课堂教学考核评价的成绩分布符合正态分布（例如优秀、良

好、中等、及格及以下比例接近 1:4:4:1或 2:3:3:2）。

所属部门 : 评价人：

教务处制


